



暑期，来甘肃开启研学之旅



嘉峪关方特欢乐世界



合作美仁草原(本版图片均为资料图)

编者按

炎热的夏季，又将迎来孩子们放暑假的日子。暑假能和孩子来一场研学旅行，是拓宽视野、接触社会、促进孩子综合素质发展的重要校外实践活动，也是孩子成长道路上非常温馨的记忆。

这个夏天，和孩子一起走进大美甘肃，这里有丝绸之路，去感受敦煌莫高窟的艺术魅力和深刻的文化内涵；有绿草如毡的甘南草原，去体验在马背上驰骋的感觉；有色彩斑斓的丹霞地貌，去感受大自然的鬼斧神工；还有清幽静谧的峡谷、湖泊，让你仿佛置身于人间仙境……

在这个美丽的季节，我们为大小朋友推荐了一些具有探索性、趣味性、创造性的研学旅行目的地，来吧，和孩子们一起开启一段别样精彩的亲子研学之旅。



天水麦积山



推荐地:甘肃省博物馆

坐落在黄河之滨的甘肃省博物馆，是国内最早成立的综合性博物馆之一。也是甘肃省最大的博物馆。馆内珍藏文物丰富，是感受丝绸之路文化的必去之处。

甘肃省博物馆收藏有历史文物、近现代文物、民族文物和古生物化石及标本约35万余件。

古生物化石展尤其深受孩子们的喜欢。在这里可以让孩子们了解地质历史时期的沧桑巨变，以及形态各异的生物群落物竞天择的演变。甘肃地质历史时期的古生物化石非常丰富，从古代原始的菌藻类到有人类出现的新生代哺乳动物化石均有发现。包括当今世界上保存最完整的剑齿象——黄河古象，世界上最大牙齿的植食性恐龙——巨齿兰州龙，最早的中生代鸟类化石——玉门甘肃鸟，临夏地区发现的三趾马化石动物群等，以及许多已经灭绝的远古珍稀罕见古动物。展馆运用新的视觉理念和多种艺术手段，传播和普及科学知识，引导孩子们走进科学园地，享受寓教于乐的特殊趣味。同时，这里琳琅满目、新奇可爱的文创产品也吸引着络绎不绝的游客。

推荐地:甘肃简牍博物馆

简牍是珍贵的历史文化遗产，见证、承载着华夏悠久的历史。珍贵的简牍像一部“百科全书”，生动讲述着2000多年前丝绸之路上的点点滴滴。

位于兰州市七里河区马滩文化岛的甘肃简牍博物馆，是目前全国简牍收藏量最大的专题类博物馆，博物馆现收藏有各类文物50129件(组)，三级以上的珍贵文物共31943件(组)，根据国家文物局公布的2018年最新全国博物馆名录，甘肃简牍博物馆珍贵文物数量排名全国第20位，其中一级文物1679件(组)，数量在全国博物馆中位居前列。馆藏文物以简牍为主，有天水放马滩秦简、居延新简、肩水金关汉简、地湾汉简、敦煌马圈湾汉简、悬泉汉简及魏晋简牍等共计近4万枚，与简牍相伴出土的纸张、纺织品、木器、漆器、铁器、骨器、陶土器等文物有1万余件。

透过简牍故事线索，全面而生动地展现甘肃简牍里的丝路文明与中华智慧和丝路沧桑的历史演变，让孩子们深刻感悟千年丝路上的家国故事与岁月情感。

推荐地:甘肃省科技馆

坐落于兰州市安宁区的科技馆。馆内建筑面积50075平方米，主要由序厅、常设展厅、临时展厅、特效影院、科技长廊、科学实践与探索中心和学术报告厅等多个功能分区组成。其中，常设展厅包括甘肃科技展厅、智慧乐园展厅、科技与生活展厅、启迪与探索展厅、探索与发现展厅，特效影院包括巨幕/4D影院、球幕影院、梦幻剧场。

孩子们可以在“科技与生活”展厅了解生命的诞生、身体的秘密，感受科技进步给生活带来的新变化；可以在“启迪与探索”展厅，启迪创新意识，探索光、电、声等自然现象的奥秘；还可以通过老师精湛的讲解和演示，在游戏

中学习新知识，开阔新眼界。参观的同时，再体验一把自己动手制作五彩缤纷的小礼品，发挥想象力和创造力，碰撞出不同的火花，制作出与众不同的礼物。

在这里，孩子们和家长可以尽情徜徉在科学的海洋中，感受科技发明的奇妙神奇，享受探索与发现带来的乐趣。

推荐地:刘家峡恐龙国家地质公园

刘家峡恐龙国家地质公园距省会兰州40公里，“甘肃最美旅游公路”——兰永沿黄一级公路直通地质公园，交通极为便利。

这里能看目前世界上保存最好的恐龙足印。据了解，在地质公园2800多平方米的揭露面上，共发掘出10类172组1831个足印，各种蜥脚类、鸟脚类、兽脚类、鳄类、翼龙类足迹交杂在一起，其规模之大、种类之多、保存之完好、清晰度之高、立体感之强、多层次面上还保存有恐龙卧迹、尾部拖痕及粪迹等，构成了足印、卧迹、拖痕和粪迹、骨骼共存的场面。想要探秘生态变幻、研究物种演化、触摸和遥听远古时代恐龙的足音吗，不妨去刘家峡恐龙国家地质公园看看吧！

推荐地:武威文庙

武威文庙位于武威市区东南隅，始建于明正统四年(公元1439年)的古代建筑群。

文庙内松柏参天，古朴静雅，古建筑布局严谨，庄严雄伟，素有“陇右学宫之冠”的美誉，是西北规模最大，保存最完整的一处古建筑群，也是全国规模较大的孔庙之一。整个文庙的建筑格局可以说精湛绝妙，每一处房檐、雕纹都有特色。通过日常维护、定期修缮，文庙一直保持着雍容古雅的气质。1996年，武威文庙被国务院列为第四批全国重点文物保护单位。文庙由三组建筑构成。东面是以桂籍殿为中心的文官，中间是以大成殿为中心的孔庙，西面是凉州府儒学院。古时候，由于对“万世师表”孔子的敬仰，境内的达官贵人、文人雅士来到武威必须到文庙游览并拜祭孔子和文昌帝君，这种状况历久成俗，每到科举考试之年，本地的士子都要到文庙大成殿和桂籍殿、状元桥等处祈求圣人保佑自己金榜题名。

推荐地:张掖七彩丹霞

张掖七彩丹霞位于张掖市临泽县城以南30公里，由“七彩丹霞”和“冰沟丹霞”组成。张掖丹霞地貌及彩色丘陵地质遗迹分布面积约410平方公里，是白垩系下统砾石、砂岩和泥岩组在新构造运动控制下，由水流冲刷和风蚀共同作用形成的地质遗迹。有明显的干旱、半干旱气候的印迹，以交错层理、四壁陡峭、垂直节理、色彩斑斓而示奇，它是一个以自然风光为主的自然风景区，集广东丹霞的悬崖峭壁、峰林石柱的奇、险、美，还有新疆五彩城的色彩斑斓于一体。

这里被全国多家知名网站评选为全球25个梦幻旅行地。来到这里可以和孩

子一起感受大自然的魔力，见证大自然的神奇。还可以在观看游玩的同时直观轻松地掌握一些地理地貌知识。

推荐地:嘉峪关方特欢乐世界

每个孩子心中都有一个童话王国，梦幻的、纯洁的、浪漫的，每个孩子心里都有自己的梦想。梦想自己会有魔法，梦想自己会去丛林探险，梦想自己会变成超人……

嘉峪关方特欢乐世界，满足了孩子们对童话世界的幻想，同时，也吸引着数以万计大人的目光。

嘉峪关方特欢乐世界是西北最大、科技含量最高并具有国际一流水平的第四代主题公园。与传统主题公园不同，方特欢乐世界的游乐项目大多采用交互、体验、参与的表现形式，以中国文化和高科技互动为特色。以国际最先进的4D动感影像技术为手段，或惊险刺激，或新奇有趣，老少皆宜，寓教于乐。园内由飞越极限、石榴树的传说、海螺湾、丝路之旅、中华航天城、“熊出没”剧场、生命之光、唐古拉雪山、方特城堡、魔法城堡等一大批大型主题项目组成。其中的丝路之旅更是结合当地特色，融入了丝路文化元素，能够带给游客耳目一新的欢乐体验。

推荐地:敦煌莫高窟、敦煌博物馆、鸣沙山月牙泉

敦煌莫高窟，俗称千佛洞，1987年，莫高窟被列为世界文化遗产。让孩子走进这些国家宝藏，去体验，去感受每件文物背后的历史故事。而敦煌博物馆是敦煌历史文化的浓缩，是公众认知敦煌的窗口，敦煌博物馆馆藏各类文物14000余件，是弘扬敦煌文化、展示敦煌古代文明的重要窗口，也是敦煌学一个重要的研究基地。

了解完历史文化，让孩子们放松心情，去鸣沙山月牙泉玩沙、滑沙、骑骆驼……体验一番别有滋味的沙漠之旅。鸣沙山位于敦煌市南郊5公里，因沙动成响而得名，被称为“中国最美的五大沙漠之一”。月牙泉被鸣沙山环抱，因水面酷似一弯新月而得名，古往今来以“山泉共处，沙水共生”的奇妙景观著称于世，被誉为“塞外风光之一绝”。

推荐地:合作美仁草原

它好似一块璞玉，静静地绽放它的美。无论是宽阔的牧场，还是蜿蜒的河流两岸，或者是笔直的公路两旁，涓涓溪流，或是山丘、帐篷周围，到处野花烂漫、景色迷人。这里就是位于合作市合治公路旁的美仁草原。

美仁草原是青藏高原特有的高山草甸草原地貌，草群层次多，覆盖度较大。这里地势平缓、景色奇特，风格迥异，置身其境，让人感受到高原草地的辽阔和雄浑。这里虽处高山之巅，但地势平缓，一望无垠，让人感受到高原草地的辽阔和雄浑。进入景区，放眼望去，到处都是青翠优美的草和颜色各异的野花，远远望去，好似姑娘展示她美丽的花裙，又仿佛画家笔下的水墨画那般奇丽丰富，给单调的山坡增添了许多生机和活力。环顾四周，绿浪翻滚，牛羊成群悠然自得，座座帐篷如明珠般镶嵌在碧绿的草地上。俯视图下，景色奇特，风格迥异，到处布满规格相同的小土包，间距相等，仿佛人工用同一模板装点似的，无数不知名的野花眨着眼睛。远远望去，像绿色的大海泛起的一圈圈涟漪，置身其境，去体会大自然的神奇。盛夏时节，带上家人，相邀友人一起去找寻回归自然的感觉，完美地融合在如画般的美仁草原。



小朋友在甘肃省科技馆试穿宇航服，体验“太空之旅”。

推荐地:天水麦积山

麦积山石窟地处甘肃省天水市麦积区东南30公里的小陇山中，因该山形似农家麦垛而得名“麦积山”。整个景区由麦积山、仙人崖、石门、曲溪、街亭温泉五个子景区180多个风景点组成，景区内动植物物种丰富多样，地质地貌，气候典型独特。

麦积山石窟，始凿于后秦，历经北魏、西魏、北周、隋、唐五代、宋、元、明、清等十多个朝代，在千年的尘埃之下，一代又一代的工匠们赋予这些佛像无尽的生命力，创造了一种凝固不朽的美。来到这里，一起去探究麦积山石窟的艺术特点，了解麦积山石窟塑像艰难制作过程，了解栈道的修建过程；一起走进中国石窟中最为神秘的洞窟——麦积山石窟，穿越千年，一起探索历史之谜。